

ПУТЬ КО СПАСЕНИЮ.

(КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ АСКЕТИКИ).

СОЧИНЕНИЕ

Епископа Феофана.



ВЫПУСКЪ II.

О НАЧАЛѣ ХРИСТИАНСКОЙ ЖИЗНІ ЧРЕЗЪ ПОКАЯНІЕ,
ИЛИ О ПОКАЯНІИ И ОБРАЩЕНИИ ГРѢШНИКА КЪ БОГУ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.
1869.

Ä

Печатать разрешается. С.-Петербургъ, 4 ноября 1868 года.
Цензоръ Архимандритъ Фотий.

~~~~~  
Печатано въ типографии духовного журнала «Странникъ», на Екатерининской улицѣ,  
близъ Смольного монастыря, въ дому Энгарацта, № 60—3.

Ä

## КАКЪ НАЧИНАЕТСЯ ХРИСТИАНСКАЯ ЖИЗНЬ ВЪ ТАИНСТВѢ ПОКАЯНИЯ?



Начало благодатной христіанской жизни полагается въ крещеніи. Но рѣдкіе сохраняютъ благодать сю; большая часть христіанъ теряетъ ее. Видимъ, что одни являются въ дѣйствительной жизни больше или меньше развращенными, съ недобрьими началами, которымъ попущено развиться въ нихъ и укорениться. Въ иныхъ, можетъ быть, и положены добрыя начала, но въ раннія лѣта юноши, по собственному ли влечению, или по соблазну отъ другихъ, забываютъ ихъ, начинаютъ привыкать къ худому, и привыкаютъ. Всѣ таковыя не имѣютъ уже въ себѣ жизни истинно-христіанской; имъ снова необходимо начинать ее. Святая вѣра наша предлагаетъ для сего таинство покаянія. *Аще кто согрѣшишъ, Ходатай имамы ко Отцу, Иисуса Христа Праведника* (Іоан. 2, 1). Согрѣшилъ ли, познай грѣхъ и покайся. Богъ проститъ грѣхъ и опять дастъ тебѣ *сердце новое и духъ новый* (Іезек. 36, 26). Другаго пути уже нѣть: или грѣши, или кайся. Даже, судя по многочисленности падающихъ по крещеніи,

добно сказать, покаяніе стало для насъ единствен-  
нымъ источникомъ истинно-христіанской жизни.

Надобно знать, что въ таинствѣ покаянія у однихъ возвѣщается только и возгрѣвается даръ благо-  
датной жизни, уже воспринятой и действующей въ  
нихъ; у другихъ полагается только начало сей жизни,  
или жизнь сія снова даруется и пріемлется. Мы бу-  
демъ разматривать его съ сей послѣдней стороны.

Въ сказанномъ второмъ отношеніи, оно есть рѣ-  
шительное измѣненіе на лучшее, переломъ воли, от-  
вращеніе отъ грѣха и обращеніе къ Богу, или воз-  
гнаніе огня ревности объ исключительномъ бого-  
угожденіи, съ отверженіемъ себя и всего другаго.  
Больше всего характеризуетъ его—болѣзnenный пе-  
реломъ воли. Человѣкъ привыкъ къ худому; надобно  
теперь какъ бы раздирать себя. Онъ оскорблялъ Бога;  
надобно теперь горѣть въ огнѣ суда неумытнаго.  
Кающійся испытываетъ болѣзни раждающихъ и, въ  
чувствахъ сердца, нѣкоторымъ образомъ прикасается  
мученіямъ ада. Плачущему Іереміи заповѣдалъ Гос-  
подь разорять, и паки созидать и насаждать (Іер.  
1, 10). И плачевный духъ покаянія посланъ Гос-  
подомъ на землю, чтобы, проходя, въ пріемлющихъ  
его, до раздѣленія *души и духа, членовъ же и моз-  
говъ* (Евр. 4, 12), разорялъ ветхаго человѣка и по-  
лагалъ основы для созиданія новаго. Въ кающемся—  
то страхъ, то легкая надежда, то болѣзнь, то лег-  
кое утѣшеніе, то ужасы почти отчаянія, то вѣяніе  
отрады милосердія смѣняются одни другими, и по-  
ставляютъ или держать его въ состояніи разлагаю-

шагося, или разстающагося съ жизнью, въ чаяніи однакожъ воспріятія новой.

Это болѣзненно, но спасительно, и такъ неизбѣжно, что кто не ощущалъ такого болѣзненнаго перелома, тотъ не начинай еще жить чрезъ покаяніе. И нѣть надежды, чтобы человѣкъ возмогъ и сталъ очищать себя во всемъ, не прошедши чрезъ это горнило. Рѣшительное и живое противленіе грѣху бываетъ только отъ ненависти къ нему; ненависть къ нему отъ чувства зла отъ него; чувство же зла отъ него испытывается во всей силѣ въ этомъ болѣзnenномъ переломѣ въ покаяніи. Тутъ только всѣмъ сердцемъ ощущаетъ человѣкъ, сколь великое зло есть грѣхъ; затѣмъ послѣ и будетъ бѣжать отъ него, какъ отъ огня геенскаго. Безъ этого же болѣзненнаго испытанія, хоть и станетъ себя очищать иной, но будетъ очищать только слегка, больше внѣшно, чѣмъ внутренно, больше въ дѣлахъ, чѣмъ въ расположенияхъ; а потому и сердце его будетъ все оставаться нечистымъ, какъ не переплавленная руда.

Такое измѣненіе производится въ человѣческомъ сердцѣ божественною благодатію. Только одна она можетъ воодушевить человѣка поднять руку на себя, чтобы заклать себя и принести Богу въ жертву. *Никтоже можетъ прійти ко Мне, аще не Отецъ, Пославый Мя, привлечетъ его* (Іоан. 6, 44). Сердце новое и духъ новый подаетъ самъ Богъ (Іезек. 36, 26). Человѣку самому жаль себя. Слившись съ плотю и грѣхомъ, онъ сталъ одно съ ними. Раздвоить его